



美國國防部長帕內塔2日在第11屆亞洲安全大會上發言。路透社

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)美國重返亞太地區戰略又有新動作。美國國防部長帕內塔2日在第11屆亞洲安全大會(香格里拉對話會)上表示,美國將在2020年前向亞太地區轉移一批海軍戰艦,屆時將有60%的美國戰艦部署在太平洋。此外,美國明年將在新加坡部署4艘瀕海戰鬥艦,新加坡已原則同意。同時,帕內塔指出,美國加強在亞太地區部署軍力不是為了遏制中國,並對中美領導人最近的交流會談「感到鼓舞」。

據外電報導,帕內塔在香格里拉對話會上提及美軍加強亞太軍事存在的設想,受到廣泛關注。帕內塔稱,到2020年前,美國海軍將改變目前在太平洋與大西洋分別部署50%戰艦的格局,改變為太平洋60%對大西洋40%。美國削減國防預算不會妨礙美國增加在亞太地區存在的戰略部署。他說,美國需要幾年時間完成戰艦轉移,在今後5年的預算計劃中,美國國防部有足夠的資金完成這樣的目標。

維持6艘航母駐太平洋

據悉,美國目前有11艘航空母艦,其中6艘部署在太平洋。今年晚些時候,美國航空母艦的數量將下降到10艘,其中5艘部署在聖迭戈、華盛頓州與日本等太平洋沿岸地區。

帕內塔說,他準備在未來幾年內,將太平洋地區部署航空母艦的數量恢復到6艘。屆時,美國海軍將把大部分巡洋艦、驅逐艦、潛艇與瀕海戰鬥艦部署在太平洋。

帕內塔亦表示,數量並非唯一的變化,美軍還將在太平洋地區部署具有更高技術含量的戰艦。美國希望在太平洋部署更先進的高科技潛艇與戰艦,以及新的電子戰與通訊系統等。

與區內盟友合作實施

帕內塔還說,美軍擴大在東南亞等地的軍事存在,主要將通過美國的盟國和夥伴國的合作實施。他認為,美軍未來應不會在該地區設立更多的永久性基地。

帕內塔認為,這是美軍的「全新戰略」,將不同於冷戰時期美國擴充軍事基地的行為。這項「革新性」舉措也將有助於美國節省軍事開支。他強調,美軍目前已在太平洋具備強有力的軍事存在,而未來5到10年美軍的軍力將會繼續加強。

此前,帕內塔於5月31日在夏威夷,曾與美軍太平洋司令部司令洛克利爾會談,討論美軍亞太戰略的具體細節。但按照目前計劃,五角大樓須在未來10年內削減4,870億美元軍費,因而有輿論認為,軍費緊張將令美國無法實現其對亞太地區盟友作出的承諾。

要與華保持溝通

帕內塔指出,美國加強在亞太部署軍力「不是為了遏制中國」。他說,對中美領導人最近的交流會談「感到鼓舞」。

帕內塔表示,美中兩國別無選擇,發展軍方關係解決爭端是最佳選擇。他說,美中保持溝通,以和平方式解決分歧符合兩國共同利益。他表示,中美兩國加強安全對話,對亞太地區的繁榮是至關重要的。

帕內塔此次亞太之行為期9天,除了訪問新加坡出席香格里拉對話會,他還將訪問印度和越南,分別與兩國官員討論防務問題。



瀕海戰鬥艦是美國海軍近年來開始部署的新型艦艇。網上圖片

首艘瀕海戰鬥艦 最快明年就位

據新華社新加坡2日電 新加坡國防部2日說,新加坡已原則同意美國在新加坡部署4艘瀕海戰鬥艦,第一艘將在明年第二季度開始部署。

新加坡國防部當天發佈公告說,新加坡國防部長黃永宏當天會見了來訪的美國國防部長帕內塔,雙方討論了美國在新加坡部署4艘瀕海戰鬥艦的請求等。黃永宏說新加坡原則同意美方要求,但部署的具體安排仍在討論中。

公告說,根據新加坡和美國達成的一致意見,這些瀕海戰鬥艦將以輪換的方式部署在新加坡。每艘艦艇的核心團隊包括40名成員,必要時乘員也可增加到75人。

公告指出,這些艦艇將不會以新加坡為基地,母港也不在新加坡。艦艇部署在新加坡期間,船員會住在艦艇上。帕內塔說,部署在新加坡的美軍瀕海戰鬥艦會在地區內進行訪問交流。

公告說,這次部署是根據新加坡和美國分別在1990年和2005年簽署的合作備忘錄和戰略框架協議所作出的安排。新加坡過去也曾允許美軍和其他國家艦船使用其設施。

瀕海戰鬥艦是美國海軍近年來開始部署的新型艦艇,排水量相對較小,較為靈活,但也有飛行甲板和機庫,比大型艦艇更適合於部署在近海水域。

六成美艦佈亞太 瀕海戰艦駐星洲

美防長稱非為遏華 明確加強東南亞「軍事存在」



美國在2020年前將在太平洋部署的戰艦由50%增加至60%。圖為美國的戰艦。法新社

美口蜜腹劍 中國需提高警惕

專家解讀

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)美國國防部長帕內塔6月2日在香格里拉對話會議上表示,美國將在2020年前向亞太地區轉移一批海軍戰艦,屆時將有60%的美國戰艦部署在太平洋。他亦表示,美國加強在亞太部署軍力「不是為了遏制中國」。針對美國這一說法,中國政策科學研究會國家安全政策委員會副秘書長彭光謙少將對本報記者表示,美國一方面聲稱不針對中國,另一方面卻又加強在亞太部署軍力,其言行不一,難以掩蓋和解釋它的真正居心。中國要保持頭腦清醒,不被「甜言蜜語」迷惑。

美新版軍事方針挑釁中國

彭光謙稱,帕內塔在香格里拉對話會議上所言有虛有實,其實的地方在於美國正在亞太地區進行戰略佈局,虛的地方則是其聲稱不針對中國,以及美國所說的戰略企圖。彭光謙說:「美國表示,加強在亞太地區的戰略佈局並非針對中國,那麼我就要問,既然不是針對中國,為什麼從實際行動上來看,卻又讓人難以信服?美國究竟是在針對誰?」

彭光謙指出,中國要有一雙「透視眼」,要看清楚美國葫蘆裡到底裝的是什麼藥,要看清楚美國到底想做什麼,而不是聽他在說什麼。美國戰略部署的目的並非其一兩句話就能掩蓋。就目前來看,美國對中國的長遠戰略佈局,包括美國人自己都在批評其為挑釁行為,並且是毫無必要的挑釁行為。

英國《金融時報》中文網6月1日刊登了一篇題為《美軍新戰略遭強烈批評》的文章。文章指出,在一定程度上旨在反制中國軍事挑戰的美國新版軍事方針,正在美國國內外受到強烈批評,稱其毫無必要地對美國最強大的經濟夥伴之一擺出挑釁姿態。彭光謙說,其實,美國新版軍事方針具有強烈的冷戰思維遺風,在美國國內外均遭到了強烈的批評。

勿被「甜言蜜語」迷惑

面對美國的頻頻戰略動作,彭光謙表示,中國要提高警惕,以防不測,對美國的場外佈局要有一定的作業能力。要始終保持清醒頭腦,站穩自己的立場,不被人「忽悠」。雖然美國在亞太地區的佈局剛剛開始,但是中國要對美國的真正意圖有清醒的認識,不要被一兩句「甜言蜜語」所迷惑。

就美國2020年前向亞太地區轉移一批海軍戰艦,屆時將有60%的美國戰艦部署在太平洋這一情況,彭光謙指出,這是美國整個戰略佈局中的一项具體措施,是美國打造軍事基地、鞏固軍事同盟、進行具體軍事部署等一整套戰略考慮中的一项。

美防長挺菲 藉黃岩島制華

香港文匯報訊 據日本共同社報道,美國國防部長帕內塔2日在新加坡與菲律賓國防部長加斯明舉行了會談。雙方一致認為,依據《國際法》在多國框架下解決南海問題十分重要。

中國和菲律賓就黃岩島爭端已持續超過一個半月。帕內塔意圖制衡主張由中菲兩國解決爭端的中國,對菲方表示了支持。

雙方還確認了在南海的「航行自由」符合美菲兩國的國家利益,並磋商了提升菲海軍能力等問題。帕內塔指出,有必要提高美菲兩軍使用武器時的相互運用性。

阿基諾擬向英美「求援」

另據中新社報道,菲律賓總統阿基諾三世6月1日表示,他預計訪問美英兩國期間,會與美國總統奧巴馬及英國首相卡梅倫討論南海問題。

6月4日至6月8日,阿基諾將先後訪問英美兩國。他當天在菲中部怡朗市出席活動時,被記者問及會否與奧巴馬談及菲律賓與中國目前持續的「僵持局面」時說,「我認為有個大政議程……會談到『西菲律賓海』(國際社會通用地名爲『南海』)的情況」。

菲或在亞太區配合美國

菲外交部助理部長帕茲1日在記者會上表示,他很難確定在訪問英國時,英國首相卡梅倫會向他詢問目前(南海)的狀況,「這是一大片水域,世界貿易的相當一部分要通過這片水域進行。因此,這是每個人都關心的問題」。

阿基諾聲稱,「一旦南海形勢發生變化,貨物與服務在這片水域的自由流動會受到限制」。

菲外交部助理部長帕茲1日在記者會上表示,他很難確定在訪問英國時,英國首相卡梅倫會向他詢問目前(南海)的狀況,「這是一大片水域,世界貿易的相當一部分要通過這片水域進行。因此,這是每個人都關心的問題」。

日歡迎美在亞太增軍力

香港文匯報訊 據日本共同社報道,日本防衛副大臣渡邊周2日在新加坡召開的亞洲安全大會上發表演講,稱「(亞太)地區海上安全的重要支柱之一是美國的存在感,尤其是海軍力量」。他考慮到意圖擴大海洋權益的中國,渡邊強調了支持美海軍積極參與亞洲周邊海域活動的姿態。

渡邊以「守護海洋的自由」為主題進行了演講。他例舉了中國和菲律賓在黃岩島爭端一事,稱在亞太海域「存在主權紛爭等多個不穩定要素」。渡邊出於中國海軍的威懾性行動等呼籲各國有必要守護「航行自由」。

指中國增軍費是威脅

此外,渡邊稱此番發言「沒有針對特定的威脅」,認為美海軍的力量是支撐周邊海域安全的「國際公共財產」。對於奧巴馬政府在削減國防經費的現狀中仍重視亞太安全表示歡迎。

在提問環節,渡邊被問及中國對日本而言是否構成威脅時稱:「中國的軍事預算增多是出於何種目的,準備提高何種能力並不透明,在這一問題上不得不說是威脅。」

日自民黨推法案 為強取釣魚島造勢

據中通社2日電 日本自民黨1日制定了「無人國境島嶼管理法」。法案規定政府可購買釣魚島等所謂位於國境的無人島嶼或強行取得其所有權。自民黨將把法案提交本屆國會,希望以此明確其「保衛主權及海洋資源」的立場。

法案規定,政府對於「有必要進行適當管理」的無人離島可以「購買」或「租賃」;對於應

進一步加強管理的無人國境島嶼,可依據《土地徵用法》強行取得所有權。該法案旨在應對領海被侵犯、防止外國人獲得無人國境島嶼所有權。法案還規定了有關加強管理的基本方針:(1)實施有關無人島嶼使用狀況的調查及測量;(2)設置領土標誌;(3)建設燈塔、護岸及氣象觀測等設施。



中菲就黃岩島爭端已持續超過一個半月。圖為黃岩島。網上圖片

上稱,隨著美國把注意力重新轉向亞太地區,阿基諾會與奧巴馬談及「菲律賓在亞太地區(對美國)的配合」。

據菲律賓官方已公佈的日程,阿基諾將於6月4日啟程對英國進行3天正式訪問,其間與英國首相卡梅倫舉行雙邊會談。他將在6月6日從英國轉赴美國進行3天工作訪問,會在白宮與美國總統奧巴馬會晤。



東海艦隊 遠海集訓

香港文匯報訊 據《解放軍報》報道,日前,東海艦隊某驅逐艦支隊組織艦艇編隊赴某陌生海域進行遠海訓練。他們走一路,練一路,在風浪中創新組訓模式,提升實戰水平。圖為該支隊「徐州」艦穿浪前行。